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粗　硒

1　起草情况

1.1负责起草单位

铜陵有色金属集团股份有限公司
1.2参与起草单位
铜陵有色金属集团控投有限公司技术中心
1.3 标准编制起止时间

2015年01月－－2015年12月

2 编制情况

2.1 任务来源

全国有色标委会【2014】29号文《关于转发2014年第一批有色金属国家、行业标准制（修）订项目计划的通知》中，决定《粗硒》由铜陵有色金属集团公司负责起草，项目计划号为2014-1410T-YS。
2.2编制过程简介

粗硒企业标准制订任务下达后，起草单位（铜陵有色金属集团股份有限公司）成立了粗硒标准起草工作小组，明确分工并制定了工作计划。本标准的起草小组分别就粗硒的生产、应用及试验与检验方法进行了的调研核查和大量的资料收集整理，并就产品的销售、包装要求与使用客户深入地交换了意见，在此基础上，按照GB/T1.1-2009给出的规则编制了本标准。
2.3标准编制的目的，包括社会效益和经济效益

目前，粗硒作为产品,经标准查新，均无国家、行业及地方标准.根据粗硒的生产、使用情况，结合实际制订粗硒全国有色行业标准，从而有效规范粗硒的生产和检验，促进科学管理。

根据国内粗硒生产及应用的发展，本标准对局部因生产工艺不同造成的产品成份偏差进行了综合考虑，提高了标准的科学性和适用性，实现广泛性与专业性的有机结合。通过本标准的编写和实施，将会使全国有色行业范围内的粗硒的生产和使用客户做到有标准可依，有利于粗硒产品在制造、销售过程中品质的判定和贸易争端的顺利解决，大大减少质量不合格造成的经济损失，有明显的直接经济效益和间接经济效益。此外，本标准的实施，为解决粗硒仅在大型企业作为中间产品，中小企业无标准可依的现状，有效指导粗硒的生产、验收与检验、使用，维护供需双方的利益具有明显的经济效益和显著的社会效益。

2.4 标准内容的依据

本标准的主要内容有：前言、范围、规范性引用文件、技术要求、试验方法、检验规则、包装、标志、运输和贮存。其中技术要求中硒为主含量元素，杂质元素含量确定为金、银两项，并就产品中水分的含量提出了要求。以下就技术要求与参数、试验方法及检验规则等分别进行说明。

2.4.1技术要求与参数

2.4.1.1 粗硒产品牌号的划分

本标准将粗硒的产品牌号按产品中硒的含量划分为三个等级，分别为Se80、Se85、Se90，即干基产品中的硒含量分别大于80%、85%和90%，这种划分的目的主要是基于生产工艺的不同：当前由铜、铅阳极泥生产粗硒主要采用两种工艺，一种工艺是原料直接加硫酸进入回转窑进行硫酸化焙烧，温度在300℃的常压下生成二氧化硒，然后用水溶液吸收并经二氧化硫还原后制得粗硒，由本方法制得的粗硒，因温度不高、压力为常压，其它金属及烟尘夹带量小，因而其产出的粗硒产品一般在90%以上，在原料中易挥发分含量较高时，该工艺产出的粗硒产品也在85%以上；另一种工艺则是直接将脱铜后原料加入冶炼炉，温度在1000℃左右的微负压条件下生成二氧化硒，因操作温度较高、压力为微负压，其它杂质金属挥发量大且烟尘夹带量较高，因此这种工艺产出的粗硒品位一般在80－90%之间波动，根据原料中硒品位、挥发份的含量不同，大多数产品硒含量在85%以上，产品最低品位大于80%。因此，本标准中将粗硒划分为三个牌号。目前市场方面，所有使用客户对这三种牌号的粗硒均是认可和接受的，无论何种牌号的粗硒产品，当前均是以硒净金属量作为供需双方最终结算的依据。

2.4.1.2 杂质元素的确定

一般来说，粗硒是作为下游产品生产的原料。因此本标准在进行编写之初，针对客户对粗硒的杂质含量要求或限制进行了交流，同时对粗硒作为原料的下游主要产品二氧化硒、精硒等的生产工艺、质量要求进行了调查研究，确定本行业标准中金（Au）、银（Ag）作为杂质元素。主要基于以下原因：
粗硒生产原料为铜、铅阳极泥，富含贵金属金、银。粗硒生产工艺无论采取硫酸化焙烧还是冶金炉处理，在生产的各个环节中，金、银始终存在。因此，粗硒产品必然存在一定量的金、银，只能从生产企业强化工艺控制、严格指标，将其中金、银含量降至最低限度。本标准在广泛征求使用客户意见的基础上，结合企业生产实际，将粗硒产品中金、银所能控制的最低值0.01%和0.1%，作为粗硒产品中金、银元素含量的限值。
2.4.1.3 水分的控制

本标准中对粗硒产品的湿基状态水分含量作出了约定，这种约定主要是考虑到粗硒产品的包装、运输及贮存方便性、快捷性、安全性，减少包装、运输及贮存过程中因水分过高形成流体流失或污染环境的可能，更好地保证客户的利益和环境。根据企业的生产经验和客户的意见，确定粗硒产品中水份含量不大于25%是符合企业生产实际的，也是客户可以接受的水分含量范围。

2.4.2  试验方法的确定

根据技术要求的基本内容，粗硒产品的主要试验或检测内容包括硒的质量含量、金银质量含量、及水分质量含量，现就本标准中选用或参照的试验方法作如下说明：

a、硒（Se）的测定

本标准粗硒产品中硒的测定引用了有色金属行业的标准YS/T226.12《硒化学分析方法 第12部分：硒量的测定（硫代硫酸钠容量法）》，主要是由于在当前粗硒产品缺乏国家、行业及地方标准的前提下，未能形成针对粗硒的专门试验方法标准，同时粗硒中硒与上述试验方法中的物料的性质、含量范围基本一致或相近，据调查，当前所有企业进行产品检测、国家级检测中心如北就矿冶研究总院在进行仲裁样硒检测时均采用上述各试验方法进行，其检测结果与试验方法均获得企业与客户的共同认可。

b、金（Au）、银（Ag）的测定
本标准粗硒产品中金、银检测分析分别引用了有色金属行业的标准YS/T1084.1《粗硒化学分析方法 第1部分：金量的测定 火试金重量法和原子吸收光谱法》、YS/T1084.2《粗硒化学分析方法 第2部分：粗硒化学分析方法 第2部分：银量的测定 火焰原子吸收光谱法》。
c、水分的测定
本标准中粗硒含量的测定参照YS/T87中8.1～8.4规定执行，是由于水分的测定过程是一个单纯的物理过程，粗硒中硒的物理状态与铜、铅阳极泥中硒的赋存状态基本一致，在同样的操作条件下不致使粗硒的物理含量及化学组成发生变化，因此采用了该规定，这也是当前各企业的通用方法，长期以来被供需双方认可的。
2.4.3 检验规则的确定
本标准中粗硒产品检验规则完全引用了GB/T6679《固体化工产品采样通则》、GB/T8170《数值修约规则和极限数值的表示和判定》作为基础的依据，同时参照了二氧化硒、精硒等硒类产品技术标准的相关检验规则部分的条款，结合本标准的技术要求作为最终的产品质量判定，本规则在目前粗硒产品交易过程中获客户认可。

2.5 采用国际标准及专利情况
本标准在编制过程中，全部引用的国家标准有GB/T6679《固体化工产品采样通则》、GB/T8170《数值修约规则和极限数值的表示和判定》；全部引用的行业标准包括YS/T1084.1《粗硒化学分析方法 第1部分：金量的测定 火试金重量法和原子吸收光谱法》、YS/T1084.2《粗硒化学分析方法 第2部分：粗硒化学分析方法 第2部分：银量的测定 火焰原子吸收光谱法》、YS/T226.12《硒化学分析方法 第12部分：硒量的测定（硫代硫酸钠容量法）》；部分引用了行业标准YS/T87－1995《铜、铅电解阳极泥中金、银分析取制样方法》，在进行本标准制订时，所引用的标准均为当前最新版本。

2.6 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准的起草、申报程序及标准内容均在严格遵循现行法律、法规的前提下进行的，本标准制订时充分研究分析了有关强制性国家标准具体要求，与强制性国家标准无抵触之处。

                                       铜陵有色金属集团股份有限公司标准编写工作组


　　　         铜陵有色金属集团股份有限公司编制


编制











粗硒




















中华人民共和国有色金属行业标准编制说明


编制说明








1
1

